

# 评论

## 尊重个体,从“头”开始

钱兆成

所有女性都希望拥有一头乌黑发亮的秀发,在爱美之心面前,无论怎样的企业文化也不能让女性接受“光头令”。虽然最终保得住头发却丢了饭碗,但值得庆幸的是,这6名女性意识到公司的规定侵犯了自己的权益。

笔者以为,公司强令员工剃光头的行为侵犯了员工的身体权。据公司老板所言,剃光头是为了形成一种充满执行力和凝聚力的企业文化,这种想法虽然没有错,但方式过于简单粗暴,管理的最高境界是人格影响,以身作则是最基本的要求,公司老板还应该意识到,尊重是一种心理需要,剃光头曾经是一种带有侮辱意味的刑罚,更不必提要求女性剃光头。一种带有侮辱意味的行为与充满执行力和凝聚力的企业文化之间的关系,只能用风马牛不相及来形容。

当然,直到今天,国人对于头发还是十分看重:

头发是仪容的一部分,油光铮亮,纹丝有致的头发是一种身份的象征;满头银丝的学者给人阅历丰富的印象;明星的发型往往能够引起潮男潮女的争相模仿;囚犯入狱也要剃头,学生上学,一个合乎规范的发型也是必需的。

正因为头发的象征性功能是如此重要,个体对头发的支配权往往被外力所左右。某些管理者往往从头开始检验自己的执行力和权威。整齐划一的光头在某种程度上被一些不理智的管理者理解为对自己权威的服从,整肃人们的头发,便是统一头发下面的思想。

基于此,对于一个企业而言,具有凝聚力和执行力企业文化是必需的。但一个好的领导,应该用一种积极向上的方法调动团队合作的精神来达到工作目标,而不应该把这种外在的压力转为一种负向的压力压到员工的身上,否则将适得其反。

# 微评论

## 环保局吃“排污费”污染的是“美丽中国”

周玉冰

河南一位县环保局长透露,“县环保局目前有157人,其中行政编制11人,财政全额事业编制24人,剩下的133人均均为自收自支人员。他们吃什么?只能吃‘排污费’”。(4月16日《潇湘晨报》)

环保部门的职责是维护环境不受污染。现实中却吃上了“排污费”的饭,变成污染企业“供养”的机构。俗话说,拿人的手短,吃人的嘴软。由此可见,我们这十几年来,走的是什么样的尴尬环保之路。

什么叫排污费?《排污费征收使用管理条例》指出,直接向环境排放污染物的单位和个人工商户应当按规定缴纳排污费。人们不禁要问,污染直排是不允许的行为,何来对直排企业收费一说?交了排污费,污染企业会觉得自己“养活”了环保部门,自然会理直气壮地排污。俗话说,打铁还须自身硬。环保部门一旦靠排污费吃饭,就会被污染企业“污染”。所以,从长远来看,应该取缔排污费,清理环保部门超编现象。对污染企业直排行为说不,对于违法偷排企业重拳出击。

维护好绿水青山,建设“美丽中国”,不仅仅是管好排污费或者取缔了排污费就能实现的。需要全社会有环保共识,需要制度层面的科学设计,让环保部门有“抗污染”能力,才敢于面对污染,果断地治理污染。

# 短评

## 名校研究生为何毒杀同窗好友

廖水南

疑犯林某已被刑拘,其作案动机和原因还在调查中。

作为名校研究生,林某接受过优质的教育,有着深厚的知识积累,到头来竟然就像职业杀手一样——放了10倍剂量的实验用药在饮水机里,导致黄洋几天内迅速肝衰竭肺气肿继而脑死亡。连人的生命意义是什么,人活在世界上是为了什么,人生的价值又是什么的常识命题都回答不好,刺眼的反差再一次让人格教育的缺失成为悲剧的焦点和舆论的靶心。

现实是,尽管近年来在校学生的心理健康备

受多方重视,但很少有人把心理健康与身体健康放到学习成绩同等重要的位置。由此,所谓人文精神,健全人格,自然不可预期。正如首都经贸大学心理学专家杨眉此前在“马加爵”案中指出,“我们都知道身体发烧到39℃是极限,不看病要出事,可心理发烧到39℃以上,还能忍吗?一样要出事的。”

与马加爵一样,复旦“研究生投毒”案注定将成为中国社会进程中的一个标本。剖析其犯罪历程与社会经历,不仅是案件必须,也是我们从中吸取教训,并防患于未然的迫切需要。

# 非常道

“小学运动会入场式,一个个脸色苍白的孩子从场内被扶出来,1个小时内,居然有20来个孩子。”

杭州一所小学2600多位学生,集中在附近体育场开运动会。到9点半左右,出现了“晕倒小高峰”。

“我都闯了几十年红灯了,要你管!”

这两天,南京交警一直在进行行人交通违法行为整治。一位五旬大妈火了,闯红灯面对交警,她回答。

**GREE 格力**  
掌握核心科技

格力空调销售连续8年全球第一!

**1赫兹 好变频**  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

# 双级变频 领航5.1

格力空调第8届 五一黄金风暴

-30度至54度范围内快速制热制冷,强劲有力,稳若磐石!

五一买空调 要买就买好的



### 好空调,要有大心脏;五一买空调,双级变频是首选!

“历时4年,累计投入1600余万元,300余次标准试验反复验证……”  
“就好比立定跳远,普通人一步跳3米比较困难,但如果分两步来跳,就轻松许多!”  
“单核走向双核,改写空调业百年历史,具有颠覆性的创新意义。”

## 格力空调第八届五一黄金风暴

空调,格力更专业!

活动时间:4月13日-5月5日 活动范围:全省各格力专卖店、卖场专柜 购格力U尊<sup>+</sup>300元 送价值3680元格力净水机一台!

购格力U雅变频空调, 可享最高优惠600元

购i系列柜机, 送变频挂机!

购格力空调再购晶弘冰箱可在原冰箱优惠基础上再享200元优惠! 格力小家电“0元欢乐购”(限格力专卖店,详见活动海报)

以上活动限指定型号,更多优惠详询格力专卖店。 温馨提示:格力空调第23届免费维修月正在进行,服务热线:0551-62 666 666。

好空调 好服务

格力五店同庆! 格力信达好第坊店,合肥市南二环路马鞍山路口向西500米,62917618; 格力湖畔家园店,合肥市北二环路龙灯路口湖畔家园105门面,65557088; 格力杏花公园店,寿春路杏花公园东大门,62823315; 格力元一滨水城店,临泉路与颍上路交口,65613315; 格力明发广场店,北二环与四里河路口明发商业广场,65716086。